

# “假学生证”享真优惠价？

别因贪小便宜折损个人诚信

出示学生证不但可以在旅游景区购票时便宜不少,还可以在一些餐厅、电影院享受学生价格。有些人因此动了歪心思,用“假学生证”享真优惠价。

记者近日调查发现,虽然国家对制作、销售、使用假证件等问题开展重点治理,严肃追究失信责任,但还是有些人铤而走险,在网上购买“假学生证”,满足优惠需求。专家建议,学生证应制有全国统一的防伪标识,并加大对售假制假商家的打击力度。



## “假学生证”享真优惠价

“好多景区、公园票价太贵了,动辄上百元,用学生证能便宜很多钱,有的甚至半价。”辽宁沈阳小伙陈庆阳大学毕业没多久,为了能继续享受学生价,在网上买了一张假学生证。“我在一些景区试了几次,都没被发现。”陈庆阳说。

记者在采访中了解到,与小陈有着类似做法的年轻人不在少数。“我身边一些朋友也在买,有的因为读研了,不能享受打折优惠心里不舒服;还有的是刚刚参加工作,手头不宽裕,30元买个假证就能省下不少钱。”一位在读研究生对记者说。记者了解到,除了景区以外,使用假学生证在一些电影院和餐厅也可以享受到学生价。

对于使用假学生证一事,北京某销售行业职员朱平并不避讳。朱平说,身边一些朋友也会用这种假证,“出去玩一趟能省下近一半的钱,发现了大不了补全票,他们也不能把我怎么样。”

为测试购买到的假学生证能否使用,记者来到沈阳某景区售票处,拿出假学生证,售票员只翻了一下,看照片是否是本人,记者就顺利购买到了一张半价学生票。

当记者说出自己使用的是假证时,工作人员仔细翻看后表示,“真看不出来,上面既有注册章、钢印,还有磁条,和真的一模一样。”她告诉记者,假学生证一般很难识别,检票时如果觉得购票者与学生证上的年龄不相符,最多会要求购票者同时出示身份证。

## 店家办证“暗度陈仓”

近年来,尽管各网络平台都在不断完善规范,屏蔽假证搜索结果,拓宽假证举报渠道,可仍有假证件、假证书、假证明的售卖者通过变换关键词的方式,继续兜售假证。

记者在淘宝网上搜索“学生证”“办证”等关键词均显示“没有找到相关的宝贝”。在小陈的介绍下,记者试着搜索“证件”,就出现很多制作“趣味”“个性”证件的店。这些店表面上是DIY搞笑证件,但店内的“好评”却暴露了店内真实销售的产品。“挺好的,顺利进去了,没被发现。”“和朋友一起买的,还以为会被发现,完全顺利。”

记者随机点进一家店,还没等输入询问,店家就发来一条自动回复:“订制请加QQXXXXX 你懂的,这里不回复。”互加QQ后,店家发来60余个学校的名字,并告诉记者:“选一个学校,发一张一寸照给我即可,钢印、红印都给你盖好,送注册章,价格是30元一本。”

记者调查发现,明修栈道、暗度陈仓的商家颇有一些。记者随机询问了8位淘宝店家,这些店家“套路相仿”,均表示可以办理高仿学生证,部分商家还表示“保证你用4年。”

此外,在百度搜索“假学生证”还会自动联想出“办假学生证的淘宝暗号”“假学生证哪些景点不能用”“假学生证怎么办”等搜索词条。

## 专家建议加大打击力度

虽然使用假学生证骗取折扣只是件小事,但其背后存在的社会问题却值得关注。

辽宁社科院哲学研究所所长张思宁表示,使用假学生证是一种失范行为,属于社会诚信缺失在旅游领域的体现,失范行为增多会导致相关制度失效。

“‘半价优惠’对消费者有很大吸引力,目前由于没有严厉的惩罚措施遏制这种不诚信现象,让使用者没有后顾之忧,导致了假证的泛滥。”张思宁说。

“一些景区由于没有自动验证系统,查验难度大,一般只能通过简单的身份证、学生证并用方式去推断,或者从年龄目测等,区分真假难度很大。”张思宁等专家建议,全国景区可进行联网检测学生证是否真实,同时学生证也应有全国统一的防伪标识。

此外,北京盈科(沈阳)律师事务所律师谢博思表示,贩卖假学生证属于违法行为,根据我国治安管理处罚法,对于情节较轻的将处以10日以上、15日以下拘留。“如果情节严重涉嫌触犯我国刑法的,也就是涉嫌犯罪行为。”谢博思说。

“目前,我们在法律上对于这种行为的打击力度还有待加强,相关部门可以将购买、使用假学生证的行为列入个人诚信系统,对于出售假学生证的商家和相关平台也应该加大处罚力度。”谢博思说。(据新华网)